

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

NOTAS Y COMENTARIOS

Expectación política

El bárbaro atentado de que ha sido víctima el ilustre estadista señor Canalejas ha abierto una brecha en el partido liberal. Los constantes desvelos del señor Canalejas desde que ocupó el poder han quedado arrollados. Un criminal puso fin a ellos, pues con la muerte del esclarecido hombre de estado desaparecieron todos sus trabajos. Fueron tres años constantes de bregar con las derechas y con las izquierdas, y hasta de bregar con sus mismos amigos políticos, que es lo más lamentable; pero todo lo venció aquella inteligencia esclarecida. Supo contentar a unos y a otros; supo desvanecer las confabulaciones que contra él se tramaban. Y todo lo hizo en beneficio del partido liberal.

Ahora, después de muerto, lo que le combatían comprenden su figura dentro de los hombres liberales. Ahora que una bala lo llevó al otro mundo, comprenden que Canalejas era el nervio del partido y los esfuerzos titánicos que tuvo que realizar. Los que todavía no le habían reconocido como jefe, ahora, ya tarde, comprenden su gran equivocación y seguramente deben lamentarse de haberle combatido, de no haberle prestado el apoyo que se merecía.

Muerto Canalejas, vuelve el partido liberal en las mismas circunstancias en que quedó cuando la muerte de Sagasta. No hay, entre los políticos liberales, uno que sea señalado como jefe indiscutible. El que tal vez se impusiera por su historia política, ha cumplido ayer 80 años. No está para jefaturas. El otro, Moret, tiene en contra suya su falta de carácter que ha quedado demostrada en muchas ocasiones. Los restantes, no tienen la categoría que debería tener un jefe de Estado. Estamos, pues, en un momento verdaderamente trascendental. Sería muy propable que Moret, a pesar de la poca fe que inspira su modo de ser, fuera el elegido; pero no son los momentos actuales para decidir.

Ahora continuará probablemente el Gobierno que tenemos o tal vez modificarse pero será solamente para vivir el tiempo necesario para legalizar la situación económica. Después de llenado este trámite, es de esperar que el Monarca llame al poder a los conservadores. Y mientras estos gobiernen, los liberales verán de elegir el jefe, si es que llegan a una común idea. De lo contrario, volverá el partido a llevar una vida lánguida, sin poder realizar su programa, pues está demostrado que sin una gran cohesión de inteligencias, sin una unión perfecta, no es posible implantar reformas.

No hay que pensar que pueda suceder lo que con el Sr. Canalejas. Si éste ha estado en el poder tres años, fué debido a su poderosa inteligencia, a su gran talento político; los que le sucedan, con seguridad no sabrán capear los temporales como lo hizo el señor Canalejas y al soplo del menor airecillo, caerán del poder. Por esto es preciso una gran dosis de abnegación y apoyo, de una manera decidida al que sea elegido a jefe. Los conservadores han dado el ejemplo. ¿Por qué los liberales no han de hacer lo propio?

Jota

Para las damas

HIGIENE DE LOS NIÑOS

Las madres deberían preocuparse algo más de lo que lo hacen, para que sus hijos conservaran la salud atendiendo para ello los preceptos de la higiene. La indumentaria de los niños debería constituir un detenido estudio para aquellas personas que tienen la inevitable obli-

Folleton de LA ÚLTIMA HORA 35

Aventuras de Sherlock Holmes

El Perro de Baskerville

—Se me figura que no tardaré mucho en desembrollar el misterio. Ha sido una cuestión difícil y complicadísima. Todavía quedan algunos puntos oscuros; pero ya van aclarándose también.

—Supongo que Watson le habrá contado ya lo que nos sucedió a los dos. Hemos oído al perro, y puedo jurar que aquellos aullidos no eran una superchería. En América he visto muchos perros, y conozco muy bien el aullido de un perro cuando lo oigo. Si consigue usted ponerle el bozal y encadenar a éste le tendré por el detective más hábil del mundo.

—Creo que, si usted me ayuda en lo que puede, no tardaré en hacerlo.

—Me tiene a sus órdenes.

—Pues quisiera que obedeciese usted ciegamente y sin dirigirme la menor pregunta.

—Como usted lo desee.

—Haciéndolo así, el problema quedará resuelto muy pronto. Creo que...

—¡Callé de repente, mirando con fijeza al

gación de atenderlos y vigilarlos y si tal hicieran, es innegable que les evitarían muchas enfermedades y muertes prematuras.

Los vestidos tienen que ser holgados y no largos para que descubiertos los pies, no les embaracen los movimientos de rodillas y piernas. Las nodrizas y niñeras, se preocupan mucho de no ajar las capitas y los adornos cuidándolos más que a los bebés que tienen en sus brazos, dando lugar, a que los pasen por debajo de los vestidos apoyando todo el peso sobre el cuello de las criaturas, siendo también muy usual que las echen hacia atrás produciendo el entumecimiento de sus miembros inferiores. Los vestidos podrán ser elegantes, pero que no dejen de producir prudente calor.

Los trajes deben componerse de camiseta, calzoncillos, la faja y el vestido, de tela de algodón mejor que de hilo.

Cuando las tardes sean frescas hay que cubrirlos con una ligera capa, no pasándose de noche. Durante las horas de sol, hay necesidad de cubrir su cabecita con un sombrero de poquísimo peso, desechándose por completo los velos que les cubren la casa por no dejarles respirar bien, apisonando el ácido carbónico. Solamente tienen razón de ser en tiempo de polvo o viento.

Otra preocupación muy generalizada, es que lleven la cabeza cubierta sin pensar que los gorros evitan la transpiración haciéndoles demasiado impresionables al frío.

«La cabeza fría y los pies calientes» aconseja un precepto higiénico que muchos saben pero no lo practican. Cuando los niños nacen sin cabello, entonces pueden cubrirles la cabeza durante los dos primeros meses de nacidos en invierno y uno en verano.

Los baberos no deben usarse hasta que empiece el periodo de la dentición cuidando de que no estén húmedos.

De los niños deben dormir solos y con alguna ropa. Una faja de algodón y un vestido ancho que no embarace sus movimientos es la mejor «toilette» de noche cambiándoles los pañales y demás prendas cuando están mojadas.

UN PASTEL

Es un pastel muy sencillo y que está hecho con rapidez.

Tómense 125 gramos de fécula de patata; 250 gramos de azúcar en polvo; cuatro huevos y una copita de un licor cualquiera, ron, kirsch o cognac.

Se empieza por separar las yemas de las claras de los huevos, colocándose aquéllas en un plato y las claras en otro, batiéndolas a la nieve.

A las cuatro yemas se le añade la cantidad indicada de fécula, el azúcar y el licor, mezclándolo todo, y sin revolverlo mucho tiempo, júntesele las claras batidas.

La pasta está terminada; colóquese ahora en un molde untado de harina, teniendo en cuenta que la pasta se hincha durante la cocción; de modo que el molde debe tener capacidad suficiente.

Se cuece en el horno vivo durante unos diez minutos.

Esta torta es una especie de bizcocho ligero y se sirve con alguna crema. Puede conservarse por espacio de algunos días.

La baronesa Rubia.

El asesino del señor Canalejas

La filiación de Manuel Pardiñas

Huesca, 12.—Al recibirse la noticia del atentado cometido contra el señor Canalejas y la de que su autor era natural de esta provincia, la inspección de policía ha realizado toda suerte de investigaciones para conocer cuantos detalles se pudiesen adquirir relacionados con la persona del asesino.

En el registro de la inspección de vigilancia se ha encontrado la filiación de Manuel Pardiñas; nació en El Grado, pueblo de esta provincia, el primero de enero de 1880, siendo hijo de Agustín y María.

Su profesión es la de pintor retocador y aparece en el registro como domiciliado en Burdeos; su estatura es de un metro 650 milímetros. Añábase en la nota que es persona de cuidado por sus ideas exaltadas y su fanatismo; de naturaleza enfermiza y poco hablador.

espacio por encima de mí. La luz del quince daba de lleno en su rostro, y tan intensa era la mirada, tan inmóviles las facciones, que su cara parecía la de una estatua clásica, en la que estuvieran personificadas la diligencia y la expectación.

—¿Qué le pasa a usted?—preguntamos los dos.

Cuando bajó la vista comprendí que reprimía una fuerte emoción. Las facciones brillaban con alegre exaltación.

—Dispense usted la admiración de un aficionado—exclamé indicando con la mano la fila de retratos de familia que adornaban la pared.—Watson asegura que soy un ignorante en asuntos de arte, pero es envidia, porque son distintas nuestras opiniones. Esa es una magnífica serie de retratos.

—Me alegro de saberlo—repuso sir Henry mirando a Holmes con sorpresa.—Yo no entiendo ni jota de estas cosas, y conozco mejor el valor de un caballo o un buque que el de un cuadro. No creí que tuviera usted tiempo para pensar en el arte.

—Por lo menos sé apreciar una cosa buena cuando la veo, y la estoy viendo ahora. Juraría que aquella señora vestida de azul es un Kneller, y ese caballero grueso, de peluca, blanca, debe de ser un Reynolds. Serán todos retratos de familia, ¿verdad?

—Todos.

—¿Conoce usted los nombres?

—Barrimore me ha alocionado en ellos, y creo que los recuerdo bastante bien.

Residió algún tiempo en los Estados Unidos, regresando a Europa a primeros del corriente año con el propósito según se cree de atacar contra S. M. el Rey. Al llegar a Europa se dirigió a Burdeos donde fué detenido por las autoridades francesas por infracción de la ley sobre extranjeros, siendo puesto en libertad más tarde.

Marchó a París el 19 de septiembre último pasando allí una temporada.

Es desertor del ejército y fué reclamado en 28 de septiembre último.

La noticia del atentado ha producido aquí enorme sensación.

En el Juzgado de guardia.—Detalles curiosos.

Madrid, 13.—A las nueve menos cuarto llegó anoche al Juzgado de guardia, lleno de espanto, un matrimonio formado por un joven muy simpático, alto y de aspecto obrero, y una mujer como de pueblo.

—¿El juez de guardia? Quiero ver al juez de guardia para un asunto de extrema urgencia, dijo el obrero.

Un oficial le preguntó qué era lo que deseaba, y el obrero contestó muy agitado y nervioso.

—Una cosa urgentísima, ¡muy urgente! Llegó en aquel momento el oficial que estaba ayudando al juez especial, y le volvió a dirigir la misma pregunta, pero el obrero obstinóse en no decir aquello que era para él tan urgente, más que al juez de guardia.

Como éste hallábase en Gobernación, presenciando la autopsia del cadáver del señor Canalejas, el citado funcionario le rogó que esperara unos instantes.

—¿Quién era aquel obrero que tan azorado y nervioso llegaba? Era el inquilino del cuarto en que se hospedaba Pardiñas.

Dijo que el anarquista había llegado el domingo último de París. Añadió que le escribió desde allí anunciándole su llegada próxima, pero que se había presentado indopinadamente sin darle tiempo al obrero de contestarle, como pensaba hacerlo, de que le era imposible albergarle en su casa. Cuando el domingo fué a comer, dijo, me lo encontré en casa, comiendo con mi mujer. ¡Dios mío, qué desgracia; ese hombre me ha buscado la ruina!—exclamó consternado.

Respecto a la personalidad del terrible anarquista, nadie tan informado de sus antecedentes e historia como el agente de policía español señor Armiñán, que hasta hace poco estuvo encargado de su vigilancia en Burdeos donde vivió juntos con otro anarquista, íntimo amigo de Pardiñas, cuyo nombre ha dado al juez instructor.

El citado agente, para puntualizar todos los pormenores referentes al asesino y aportar antecedentes donde se encontrara el origen del odioso crimen de esta mañana se presentó en la Casa de Cánónigos esta tarde, a las siete.

A dicha hora penetró en el despacho del juez y en presencia de éste, del fiscal señor Toledo y del teniente fiscal señor Mena, que asisten a las actuaciones debió referir curiosísimas e interesantes noticias del anarquista durante el tiempo que vivió en Burdeos.

Armiñán, que es licenciado en Farmacia y se fingía también anarquista, parece que llegó a ser confidente de Manuel Pardiñas; tal fué la habilidad que aquel empleó para captarse la confianza del sujeto puesto bajo su vigilancia.

Pardiñas estaba trastornado por la lectura de obras anarquistas; era un cerebro perturbado y un filósofo a su manera que lo transigía con muchas de las costumbres actuales, ni con la constitución actual de la sociedad; exaltábase con facilidad, pero su carácter reservado y taciturno le llevaba a rehuir el trato con la gente. En Burdeos todas sus expansiones consistían en unos amores que mantenía con una mujer casada llamada Pilar. Mantenía correspondencia con todos los individuos afiliados al partido anarquista y con los comités de esta clase de Europa y América.

En las primeras horas de la tarde de hoy, la policía ha comprobado que el agresor militaba en el campo anarquista y era uno de los más peligrosos.

Como se ha dicho, Manuel Pardiñas había vivido en Madrid en diferentes ocasiones.

Hemos acudido a la sección de estadística del Ayuntamiento, y en aquella dependencia no consta el referido nombre como perteneciente a ningún vecino de Madrid.

Un detalle curioso: las botas que llevaba puestas el asesino, aparecieron compradas en una tienda de la calle de Fuencarral.

Hemos dicho que al ser registrada la

ropa que vestía el asesino, fueron ocupados algunos papeles, de los que se incautó inmediatamente el juez. Entre estos papeles había un folleto anarquista y una carta del Comité Internacional de Berna, dirigida al anarquista Pardiñas. En ella se le preguntaba si seguía trabajando en las obras del Palace Hotel, con objeto seguramente de conocer su actual residencia.

La policía ha sido encargada de averiguar si efectivamente, y según se desprende del documento citado, Manuel Pardiñas había estado ocupado en las expresadas obras como escultor vaciador, cosa que ya sería un medio de averiguar algunos antecedentes más de su domicilio y personalidad.

La pistola Browning es de la marca «Royal express». El sujetador de la corbata que llevaba el asesino fué entregado a un periodista con destino al Museo de criminalología de reporteros.

Pardiñas tenía bien meditado el crimen.

No cabe duda que Pardiñas tenía bien meditado el crimen y que buscaba ocasión propicia para realizarlo, como lo demuestra el hecho siguiente:

Ayer próximamente a las 14, el portero del hotel que en la calle de Abascal tiene el escultor Mariano Benlliure, vió que por la acera se paseaba un individuo alto, rubio, que vestía traje azul oscuro y calzaba botas de color.

Al principio no despertaron la curiosidad de nadie los paseos de aquel desconocido, pero viendo el portero su tenacidad y que no quitaba la vista de la puerta del hotel, mientras entraba un momento al interior, encargó a la portera de la casa con quien no le perdiera de vista.

Así lo hizo, pudiendo observar que el misterioso paseante, siempre que fijaba la mirada en el hotel, procuraba ocultarse detrás de los troncos de los árboles.

En observación permanecieron hasta las tres y media, hora en que, sin duda cansado de esperar, se dirigió a la Castellana, en el preciso momento en que llegaba el coche del señor Canalejas, ocupado por la esposa del infortunado presidente del Consejo.

El desconocido volvió rápidamente sobre sus pasos y se colocó como a unos cuatro metros del coche.

Vió que únicamente la señora de Canalejas era la que ocupaba el vehículo y después que dicha señora entró en el estudio de Benlliure, desapareció dirigiéndose otra vez a la Castellana.

Lo anteriormente expuesto revela que el asesino conocía perfectamente con antelación, los lugares a donde el señor Canalejas debía acudir ayer, pues conviene advertir que en principio pensó el presidente asesinado, acompañar a su esposa a casa del señor Benlliure.

Esto sin duda, hizo pensar al asesino que aquel lugar, por lo regular, solitario, era el más propio para realizar el crimen y poder escapar con más facilidad.

Donde trabajó Pardiñas

Se había dicho esta mañana que el asesino del señor Canalejas era escultor vaciador, y que uno de estos días había estado en el estudio del difunto escultor Querol, acaso en busca de trabajo.

Uno de nuestros compañeros estuvo esta tarde en dicho estudio.

Allí le manifestaron que no era exacto que Pardiñas hubiese estado solicitando trabajo, pues no le conocían.

Se supone que en Madrid no ha trabajado nunca, cuando es desconocido de los del oficio.

Por los papeles encontrados se vino en conocimiento de que Manuel Pardiñas había trabajado durante el verano último en las obras del Hotel de Palais.

Algunos reporteros deseosos de inquirir noticias, fueron al citado hotel donde después de una labor inmensa nada sacaron en limpio, pues las libretas de los obreros que allí han trabajado fueron quemadas recientemente.

Al preguntarle por los libros de contabilidad manifestaron que estaban en Valencia, población en la que se construye actualmente otro Hotel por cuenta de la misma empresa.

Algunos obreros recordaron el apellido pero no sabían el domicilio del asesino.

Dos señores empleados en la Legación Argentina, se presentaron en Gobernación con la pretensión de ver el cadáver del agresor, pues por las señas que en un principio circularon creían conocerlo.

En la Casa del Pueblo donde se ha preguntado si estaba afiliado a alguna de las sociedades allí constituidas, lo han negado.

blancas, los largos bucles, el cuello de encaje y el rostro de correctas facciones que encerraba el cuadro. El semblante no revelaba pasiones violentas, pero la expresión era dura, severa y resuelta, la boca firme y de labios delgaditos y la mirada fría e irresistible.

—Se parece a alguien a quien conoce usted?—preguntó Holmes.

—En la forma de la boca hay alguna semejanza con sir Henry.

—Muy poca. Pero espere usted un momento.

Holmes se encaramó en una silla, y teniendo la luz en la mano izquierda cubrió con el brazo derecho el sombrero y los bucles.

—¡Cielos!—exclamé lleno de asombro.

—¡La cara de Stapleton!

—¡Hola, hola! Ahora lo ve usted, ¿verdad? Mis ojos, querido Watson, están acostumbrados a examinar las caras y no los adormecen. Una de las cualidades más necesarias en el investigador de crímenes debe ser la de poder penetrar un disfraz.

—¡Pero esto es maravilloso!—dije sin salir de mi asombro.—Parece su mismo retrato.

—Sí, es muy parecido, tanto física como espiritualmente—repuso Holmes.—No cabe la menor duda de que este individuo es un Baskerville.

—¿Con propósito de herencia?

—Naturalmente. Esta casualidad del retrato nos proporciona uno de los eslabones que faltaban en la cadena del misterio. ¡Ya ha caído, Watson! Y me atrevo a ase-

guar que, antes de que anochezca el día de mañana, revolveré a prendido en las mallas de mi red, como revoltean las mariposas en la suya. Un afliter, un corchito y un cartón y le añadiremos a nuestra colección de Baker Street.

Al bajar de la silla Holmes lanzó una carcajada como la que yo le había oído más de una vez, y que siempre era precursora de algún triunfo esperado.

A la mañana siguiente me levanté muy temprano, pero más había madrugado Holmes, porque, mientras yo me vestía, le vi venir por la avenida.

—¡Sí, hoy tendremos un gran día—exclamó, frotándose las manos de gusto.—Las redes están tendidas y ahora comienza el arrastre.

—¿Ha estado usted en el páramo?—pregunté.

—Sí, acabo de comunicar la muerte de Seldon a las autoridades de Princetown. Puedo asegurar que no les molestarán a ustedes. He comunicado también con mi fiel Cartwright. El pobre se morirá de pena en la puerta de mi choza si no le tranquilizará enviándole noticias mías.

—¿Y qué piensa usted hacer ahora?

—Ante todo, verme con sir Henry. ¡Ah! Ya está aquí.

—Buenos días, Holmes—exclamó el barón.—Parece usted un general formando sus planes para la batalla en compañía de su ayudante.

—Precisamente así es, sir Henry. Watson espera mis órdenes.

—Lo mismo hago yo.

—Muy bien. Tengo entendido que está usted invitado a comer en casa de Stapleton esta noche.

—Sí; voy usted también, Holmes. Son muy cariñosos y hospitalarios, y seguro estoy de que se alegrarán de que vaya.

—Lo siento, pero Watson y yo tenemos que ir a Londres.

—¿A Londres?

—Sí. Precisamente hacemos falta allí hoy.

—Sir Henry le dirigió una mirada de disgusto.

—Creí—dijo—que pensaba usted acompañarme hasta aclarar el misterio. Ni el castillo ni el páramo son sitios muy alegres para estar solo.

—Mi querido sir Henry, es necesario que tenga usted completa confianza en mí y que haga al pie de la letra cuanto yo le encargue. Dirá usted a sus amigos que hubiéramos tenido sumo gusto en acompañarles, pero que asuntos urgentísimos reclaman nuestra presencia en Londres, y que, esto no obstante, pensamos volver dentro de unos días. ¿Se acordará de decir esto?

—Si tiene usted empeño en que lo diga, lo diré.

—Es preciso de todo punto que lo diga, por el entreejo que puso sir Henry comprendí que estaba disgustadísimo con lo que él consideraba abandono por nuestra parte.

—¿Cuándo quiere usted marchar?—preguntó con cierta frialdad.

—Inmediatamente después de tomar el desayuno. Iremos en coche hasta Coombe

El conflicto de los Balkanes

Relato de un corresponsal.—Entre fugitivos.—El pavor de los turcos.

—Masas hambrientas.—La indisciplina y la devastación.—Ohatyala sin defensa

París 11.—El periódico londinense The Daily Telegraph publica interesantísimo relato de un corresponsal de guerra que ha seguido el Ejército turco en su movimiento de retirada después de la sangrienta batalla de Lüle-Burgas.

Cuenta ese corresponsal episodios sorprendentes de que fué testigo, y de entre ellos extractamos la siguiente narración:

«Va aproximándose el tren que procede de Cherkeskevi y es el último que podemos utilizar, según he sabido más tarde, entre los que han partido de la villa. Va arrastrado por dos poderosas locomotoras, que marchan a paso de buey, silbando continuamente a fin de lograr que se aparte la multitud aglomerada sobre los rieles. Mujeres, niños y soldados se agarran a los limpiavías, a los estribos, a las cadenas de enganche y dondequiera que ofrecen los coches un saliente.

«Las cubiertas de los coches van atestadas de viajeros. Al pasar el tren los soldados que hay en la vía tratan de subir a él a viva fuerza, y los camaradas que ocupan los carruajes les rechazan a bayonetas.

«Por la tarde llegamos a Sinekli; es decir, que sólo habíamos recorrido diez millas durante todo el día.

«En las afueras de la población se acerca a mí un personaje de aspecto fantástico, montado sobre un asno. Es un hombre obeso, vestido con uniforme de coronel y que tiene extendido su paraguas, a pesar de que el sol brilla espléndido. Cruzado el saludo, me declara que pertenece al Ejército turco y que es coronel de Sanidad militar. Me pide que tome una fotografía; no tiene ningún instrumento de cirugía. En cambio dispone del paraguas y lleva tres semanas vagando por los campos sin saber dónde se halla. Me anuncia que viene de Stambul; le doy a beber «whisky» y nos haremos buenos amigos.

«Pasamos juntos la noche en un cobertizo próximo a la estación, Sinekli está situado sobre un cerro, a nuestra espalda; toda la línea de nuestra retirada aparece desde el señalado por una serie de incendios y una nube de humo.

«Al amanecer partimos con dirección a Chatalyá, y los caminos están tan llenos de gente, que me decidí a montar a caballo y abandonar en manos del criado mi carruaje.

«El Broom es un albanés llamado Hadji. Este hombre me acompaña, sospechando que desconfío de él, y me muestra un antiguo revolver, pendiente de una banderola con numerosos cartuchos, y un enorme cuchillo, y me jura por las barbas del Profeta que le llevará su equipaje a Constantinopla o morirá en la demanda.

«Entonces comienzo a andar, siguiendo la línea del ferrocarril, entre una turba de fugitivos tan densa que apenas puedo dar un paso. De repente comienzo a sentir los gritos de «Exmeé, exmeé» (pan, pan), porque aparece un vagón cargado de pan, abandonado, y los soldados se lo disputan a bayonetas y empellones.

Rasgos de la guerra.—El ataque de Chatalyá.—Cuatro días de combate preliminar

Las líneas de Chatalyá están constituidas por una larga serie de fuertes, que se extienden desde el mar de Mármara al mar Negro, formando las defensas de Constantinopla y región circundante. Forzadas estas líneas, Constantinopla queda a merced de sus enemigos.

Allí es donde ha ido concentrándose en su retirada el ejército turco, y hacia allí se dirigen los ataques de los búlgaros.

Estos comenzaron su movimiento contra las posiciones de Chatalyá el día 3, formando tres Cuerpos de ejército, que atacaron simultáneamente por el Norte, el centro y el Sur.

Las fuerzas del Norte han conseguido conquistar la posición de Deliyunus, logrando así una excelente base para operaciones ulteriores.

El centro búlgaro y una de sus columnas que operan al Sur marcharon a lo largo de la línea férrea y por los alrededores de Chairum, para atacar las fuerzas posiciones ocupadas por los turcos a los dos lados de Cherkeskeni.

El combate, en tales lugares, duró los

días 3, 4 y 5. Los turcos, mandados por Nazim-Bajá, resistieron con gran tenacidad. Cuando comenzaron a percibir el movimiento envolvente de la extrema derecha búlgara, que avanzaba por el Sur, los otomanos, con gran arrojo, hicieron un avance impetuoso desde Kapakli Bunar hasta Uzun-Hayl, con el propósito de romper el centro búlgaro. Fracasó, sin embargo, este furioso ataque, ante el terrible fuego de la artillería y fusilería enemiga.

Simultáneamente, la izquierda búlgara, por la parte Norte, emprendió un ataque decisivo contra el centro turco, al norte de Venikeni, haciendo retroceder a los otomanos hasta Cherkeskeni, con lo cual el avance sobre Uzun-Hayl, falto de apoyo en uno de los flancos, se convirtió en una verdadera catástrofe. La mayor parte de las bajas sufridas por los turcos al cabo de tres días de pelea en todas las líneas ocurrieron entonces.

La derrota del centro turco produjo la retirada de todas las fuerzas otomanas, que por la parte Sur ocupaban todavía fuertes posiciones.

La retirada se efectuó por Kinkli y Chrantá; el centro búlgaro y la columna envolvente del Sur avanzaron entonces con ímpetu y convirtieron la retirada en verdadera huida.

«En la estación varios oficiales de caballería nos invitan a tomar café con ellos en un vagón. Un soldado ruso que llevaba el capote de un capitán trata de penetrar conmigo en el carruaje. El comandante le ordena que se aleje y devuelva al capitán el abrigo con que aparece cubierto. El soldado se niega a obedecer, el comandante le arrebató el capote y el hombre le da un bofetón.

«Por fuerza tiene el jefe que desvanecer la espada; y la escena le produce gran abatimiento.

«—¡No hay disciplina!—dice, y repite el ya antiguo estribillo:—¡Ni caminos, ni vienes, ni organización!

«Nos sorprende la noche; estamos perdidos. Sin embargo, a media noche se divisa en el horizonte una luz; es el villorio Handenkeni. Para calentarse los soldados han puesto fuego a varias casas. Pasó la noche en un cobertizo, acompañado de un oficial turco, y al siguiente día por la mañana me doy cuenta de que uno de los fuertes de Handenkeni está armado con cañones de antiguo modelo y de que hay unos cuatro mil soldados en la plaza. La mayoría de estos vagan hambrientos en derredor de la población.

«Es de notar que nos encontramos a 20 millas de la capital, la populosa Constantinopla.

«Aquella misma tarde penetré en esta ciudad; he recorrido diez millas, a partir de Chatalyá, y no he logrado recorrer una sin encontrar una turba de soldados desbandados y merodeadores. No he visto un solo regimiento, ni un batallón, ni una compañía siquiera digna de ese nombre. Sólo han aparecido ante mí hombres sin armas, sin alimentos, cuyo estado moral se halla deprimido y cuyos oficiales han desaparecido no se sabe cómo.

«Los turcos ni siquiera se han tomado el trabajo de volar o levantar alguna parte de la vía férrea que tras ellos quedaban; en tales condiciones, creo que no será posible oponer en las líneas de Chatalyá resistencia alguna a los búlgaros.»

—Dime, niño: ¿cuál es el primer Sacramento de la iglesia?

—El niño no responde.

—Piénsalo bien: el Sacramento que recibe el niño recién nacido en la Iglesia, y que le administra el cura en presencia del padrino o de la madrina, ¿cómo se llama?

—El Bautismo.

—Perfectamente. Y el segundo Sacramento, el que se administra al niño algún tiempo después de bautizado, ¿qué nombre tiene?

—El niño, después de meditar un momento.

—La vacuna.

—¿Sabes lo que le ha ocurrido a Rodríguez?

—No.

—Su mujer se ha caído al mar.

—¡Pobre hombre!

—Pero la han salvado.

—¡Pobre hombre!

—Muy bien. Tengo entendido que está usted invitado a comer en casa de Stapleton esta noche.

—Sí; voy usted también, Holmes. Son muy cariñosos y hospitalarios, y seguro estoy de que se alegrarán de que vaya.

—Lo siento, pero Watson y yo tenemos que ir a Londres.

—¿A Londres?

—Sí. Precisamente hacemos falta allí hoy.

—Sir Henry le dirigió una mirada de disgusto.

—Creí—dijo—que pensaba usted acompañarme hasta aclarar el misterio. Ni el castillo ni el páramo son sitios muy alegres para estar solo.

—Mi querido sir Henry, es necesario que tenga usted completa confianza en mí y que haga al pie de la letra cuanto yo le encargue. Dirá usted a sus amigos que hubiéramos tenido sumo gusto en acompañarles, pero que asuntos urgentísimos reclaman nuestra presencia en Londres, y que, esto no obstante, pensamos volver dentro de unos días. ¿Se acordará de decir esto?

—Si tiene usted empeño en que lo diga, lo diré.

—Es preciso de todo punto que lo diga, por el entreejo que puso sir Henry comprendí que estaba disgustadísimo con lo que él consideraba abandono por nuestra parte.

—¿Cuándo quiere usted marchar?—preguntó con cierta frialdad.

—Inmediatamente después de tomar el desayuno. Iremos en coche hasta Coombe

—Dime, niño: ¿cuál es el primer Sacramento de la iglesia?

—El niño no responde.

—Piénsalo bien: el Sacramento que recibe el niño recién nacido en la Iglesia, y que le administra el cura en presencia del padrino o de la madrina, ¿cómo se llama?

—El Bautismo.

—Perfectamente. Y el segundo Sacramento, el que se administra al niño algún tiempo después de bautizado, ¿qué nombre tiene?

—El niño, después de meditar un momento.

—La vacuna.

—¿Sabes lo que le ha ocurrido a Rodríguez?

—No.

—Su mujer se ha caído al mar.

—¡Pobre hombre!

—Pero la han salvado.

—¡Pobre hombre!

—Muy bien. Tengo entendido que está usted invitado a comer en casa de Stapleton esta noche.

—Sí; voy usted también, Holmes. Son muy cariñosos y hospitalarios, y seguro estoy de que se alegrarán de que vaya.

—Lo siento, pero Watson y yo tenemos que ir a Londres.

—¿A Londres?

—Sí. Precisamente hacemos falta allí hoy.

—Sir Henry le dirigió una mirada de disgusto.

—Creí—dijo—que pensaba usted acompañarme hasta aclarar el misterio. Ni el castillo ni el páramo son sitios muy alegres para estar solo.

—Mi querido sir Henry, es necesario que tenga usted completa confianza en mí y que haga al pie de la letra cuanto yo le encargue. Dirá usted a sus amigos que hubiéramos tenido sumo gusto en acompañarles, pero que asuntos urgentísimos reclaman nuestra presencia en Londres, y que, esto no obstante, pensamos volver dentro de unos días. ¿Se acordará de decir esto?

—Si tiene usted empeño en que lo diga, lo diré.

—Es preciso de todo punto que lo diga, por el entreejo que puso sir Henry comprendí que estaba disgustadísimo con lo que él consideraba abandono por nuestra parte.

—¿Cuándo quiere usted marchar?—preguntó con cierta frialdad.

—Inmediatamente después de tomar el desayuno. Iremos en coche hasta Coombe

—Dime, niño: ¿cuál es el primer Sacramento de la iglesia?

—El niño no responde.

—Piénsalo bien: el Sacramento que recibe el niño recién nacido en la Iglesia, y que le administra el cura en presencia del padrino o de la madrina, ¿cómo se llama?

—El Bautismo.

—Perfectamente. Y el segundo Sacramento, el que se administra al niño algún tiempo después de bautizado, ¿qué nombre tiene?

—El niño, después de meditar un momento.

—La vacuna.

—¿Sabes lo que le ha ocurrido a Rodríguez?

—No.

—Su mujer se ha caído al mar.

—¡Pobre hombre!

—Pero la han salvado.

—¡Pobre hombre!

—Muy bien. Tengo entendido que está usted invitado a comer en casa de Stapleton esta noche.

—Sí; voy usted también, Holmes. Son muy cariñosos y hospitalarios, y seguro estoy de que se alegrarán de que vaya.

—Lo siento, pero Watson y yo tenemos que ir a Londres.

—¿A Londres?

—Sí. Precisamente hacemos falta allí hoy.

—Sir Henry le dirigió una mirada de disgusto.

—Creí—dijo—que pensaba usted acompañarme hasta aclarar el misterio. Ni el castillo ni el páramo son sitios muy alegres para estar solo.

—Mi querido sir Henry, es necesario que tenga usted completa confianza en mí y que haga al pie de la letra cuanto yo le encargue. Dirá usted a sus amigos que hubiéramos tenido sumo gusto en acompañarles, pero que asuntos urgentísimos reclaman nuestra presencia en Londres, y que, esto no obstante, pensamos volver dentro de unos días. ¿Se acordará de decir esto?

—Si tiene usted empeño en que lo diga, lo diré.

—Es preciso de todo punto que lo diga, por el entreejo que puso sir Henry comprendí que estaba disgustadísimo con lo que él consideraba abandono por nuestra parte.

—¿Cuándo quiere usted marchar?—preguntó con cierta frialdad.

—Inmediatamente después de tomar el desayuno. Iremos en coche hasta Coombe

—Dime, niño: ¿cuál es el primer Sacramento de la iglesia?

—El niño no responde.

—Piénsalo bien: el Sacramento que recibe el niño recién nacido en la Iglesia, y que le administra el cura en presencia del padrino o de la madrina, ¿cómo se llama?

—El Bautismo.

—Perfectamente. Y el segundo Sacramento, el que se administra al niño algún tiempo después de bautizado, ¿qué nombre tiene?

—El niño, después de meditar un momento.

—La vacuna.

—¿Sabes lo que le ha ocurrido a Rodríguez?

—No.

—Su mujer se ha caído al mar.

—¡Pobre hombre!

—Pero la han salvado.

—¡Pobre hombre!

—Muy bien. Tengo entendido que está usted invitado a comer en casa de Stapleton esta noche.

—Sí; voy usted también, Holmes. Son muy cariñosos y hospitalarios, y seguro estoy de que se alegrarán de que vaya.

—Lo siento, pero Watson y yo tenemos que ir a Londres.

—¿A Londres?

—Sí. Precisamente hacemos falta allí hoy.

—Sir Henry le dirigió una mirada de disgusto.

—Creí—dijo—que pensaba usted acompañarme hasta aclarar el misterio. Ni el castillo ni el páramo son sitios muy alegres para estar solo.

—Mi querido sir Henry, es necesario que tenga usted completa confianza en mí y que haga al pie de la letra cuanto yo le encargue. Dirá usted a sus amigos que hubiéramos tenido sumo gusto en acompañarles, pero que asuntos urgentísimos reclaman nuestra presencia en Londres, y que, esto no obstante, pensamos volver dentro de unos días. ¿Se acordará de decir esto?

—Si tiene usted empeño en que lo diga, lo diré.

—Es preciso de todo punto que lo diga, por el entreejo que puso sir Henry comprendí que estaba disgustadísimo con lo que él consideraba abandono por nuestra parte.

—¿Cuándo quiere usted marchar?—preguntó con cierta frialdad.

—Inmediatamente después de tomar el desayuno. Iremos en coche hasta Coombe

—Dime, niño: ¿cuál es el primer Sacramento de la iglesia?

—El niño no responde.

—Piénsalo bien: el Sacramento que recibe el niño recién nacido en la Iglesia, y que le administra el cura en presencia del padrino o de la madrina, ¿cómo se llama?

—El Bautismo.

—Perfectamente. Y el segundo Sacramento, el que se administra al niño algún tiempo después de bautizado, ¿qué nombre tiene?

—El niño, después de meditar un momento.

—La vacuna.

—¿Sabes lo que le ha ocurrido a Rodríguez?

—No.

—Su mujer se ha caído al mar.

—¡Pobre hombre!

—Pero la han salvado.

—¡Pobre hombre!

El conflicto de los Balkanes

Relato de un corresponsal.—Entre fugitivos.—El pavor de los turcos.

—Masas hambrientas.—La indisciplina y la devastación.—Ohatyala sin defensa

París 11.—El periódico londinense The Daily Telegraph publica interesantísimo relato de un corresponsal de guerra que ha seguido el Ejército turco en su movimiento de retirada después de la sangrienta batalla de Lüle-Burgas.

Cuenta ese corresponsal episodios sorprendentes de que fué testigo, y de entre ellos extractamos la siguiente narración:

«Va aproximándose el tren que procede de Cherkeskevi y es el último que podemos utilizar, según he sabido más tarde, entre los que han partido de la villa. Va arrastrado por dos poderosas locomotoras, que marchan a paso de buey, silbando continuamente a fin de lograr que se aparte la multitud aglomerada sobre los rieles. Mujeres, niños y soldados se agarran a los limpiavías, a los estribos, a las cadenas de enganche y dondequiera que ofrecen los coches un saliente.

«Las cubiertas de los coches van atestadas de viajeros. Al pasar el tren los soldados que hay en la vía tratan de subir a él a viva fuerza,

Grandes Almacenes S. JOSÉ

Recibidas las Novedades en Sastrería, Camisería, Mercería, Pañería, Lanería, Lencería ALFOMBRAS-CORTINAJES SASTRE MODISTO para la confección de Abrigos y vestidos para Señora PRECIO FIJO

LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

dispepsias, gastralgias, malas digestiones, vómitos, inapetencia, diarrea, estreñimiento, convalecencias difíciles, vómitos de las embarazadas, etc., etc. ELIXIR GIOL VENTA.-Paseo de Gracia, 8, BARCELONA, y farmacias

Instalaciones Eléctricas

Para alumbrado y timbres Gran novedad en LAMPARAS Objetos para Regalo EL AGUILA BROSSA, 30, PALMA

INFORMACIÓN

Mal tiempo en el mar

Conforme verán nuestros lectores en la sección de telegramas recibidos esta mañana en esta Comandancia de Marina y que publicamos en el lugar correspondiente.

Reina en el mar fuerte temporal seguido de huracanados vientos.

Los vapores «Rey Jaime II» y «Balear» llegados esta mañana de Argel y Barcelona respectivamente, lo han efectuado con algún retraso, debido al mal tiempo encontrado en su travesía.

El vapor «Isla de Menorca» correo de Mahón que era esperado esta mañana en este puerto, suspendió su salida a causa del mal estado del mar.

Dicho vapor llegará mañana a primera hora.

Arbitrio sobre alcoholes

En ediciones anteriores hemos dado toda clase de detalles acerca del arbitrio que sobre alcoholes y bebidas espirituosas ha creado el Ayuntamiento para el próximo año de 1913.

Los vendedores de dicha clase de licores, a fin de evitar las molestias que pudiera ocasionarles el que un contralista tomase el arbitrio, han acordado la celebración de un concierto gremial y han visitado al señor Alcalde haciéndole la oportuna proposición.

Discutieron ambas partes y se acordó que los señores del gremio fijasen la cantidad máxima que están dispuestos a pagar, toda vez que el Ayuntamiento tiene ya señalada la mínima que piensa cobrar.

Se acordó que al presentar la instancia los agrimiados fijaran cantidad y en consecuencia resolverá el Ayuntamiento.

Vapor cablero

Ayer llegó de Mahón el vapor cablero «Talconia» después de haber inspeccionado el cable telegráfico que une Mallorca y Menorca.

En aquel punto el personal técnico que a su bordo lleva el nombrado buque inspeccionó los puntos de amarre.

Seguirá desde Mahón la misión que se le ha confiado.

En la Audiencia

En la causa celebrada ayer contra Antonio Cantalops acusado del delito de robo de una sábana, un saco con habas, una chaqueta y diez pesetas, los peritos dictaminaron que el procesado a causa de anomalía en el cerebro obró sin discernimiento.

En consecuencia, el fiscal retiró la acusación y el Tribunal de derecho dictó sentencia absolutoria.

Asuntos municipales

Debiéndose verificar en los días de mañana y pasado por disposición del señor Alcalde, el estero de todas las dependencias y oficinas del Ayuntamiento, no habrá despacho en las mismas hasta el próximo lunes a la hora de costumbre.

Conferencias

Esta mañana se ha celebrado en esta Catedral Basílica la segunda de las Conferencias sobre música religiosa promovidas por la Comisión Diocesana. Dicha conferencia ha estado a cargo del Rvdo. Sr. Dr. D. Antonio Sancho, quien ha disertado sobre el mito del canto gregoriano.

Esta tarde a las tres y media el Rvdo. señor don Francisco Esteve ha dado otra conferencia en la Iglesia de Santa Eulalia en la que ha desarrollado el tema: «El órgano en la Misa».

Dichos actos se han visto concurridísimos.

Vapores-correos

Los vapores «Bellver» y «Balear» que tenían que emprender viaje esta tarde para Barcelona y Argel respectivamente, han tenido que suspender su salida hasta mañana a la hora de itinerario, a causa del mal tiempo.

Panteón

Ha quedado completamente terminado el panteón erigido en el Cementerio católico de Ciudadela, en memoria de las víctimas del vapor francés «General Chanzy».

Dicho panteón es de artístico gusto y conviene hermosa escultura.

Circundan el monumento artísticos balustres sosteniendo una cadena que rodea el panteón, destacando en el suelo y ligeramente inclinada una gruesa lámpara de mármol, con una inscripción en castellano y en francés, alusiva a la catástrofe acaecida en febrero de 1910.

Viaje de un príncipe

En el vapor «Rey Jaime II» debía llegar hoy de Marsella el príncipe Schwarzenberg. La «Agencia Cook» había tomado para dicho personaje y su secretario,

los cuales están realizando un viaje de recreo por Suiza y otras naciones europeas.

A la hora de salida del buque no se había presentado el príncipe, quedándose por tanto en Marsella.

Según nuestras noticias, el Príncipe Schwarzenberg tiene el propósito de visitar todos los puntos pintorescos de Mallorca.

Detención de un agresor

Por la guardia civil del puesto de Santa Margarita ha sido detenido un sujeto, vecino de Muro, de 43 años de edad, autor de haber inferido, el día 11 de los corrientes, en el punto denominado «Son Serra», una herida en la oreja izquierda calificada de carácter leve, a Francisco Cerdó Poquet, de 32 años.

La agresión tuvo por móviles cuestiones de intereses.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Rebaja

La «Compañía Isleña Marítima» ha concedido la rebaja del 30 por 100 en los pasajes a las personas que deseen asistir, como congresistas, al tercer Congreso de música religiosa próximo a realizarse en Barcelona.

Se han inscrito como congresistas los señores siguientes:

Rdo. D. Melchor Massot, Pbro. M. I. Sr. Chantre de la Catedral. Rdo. Sr. D. Lorenzo Mas, Pbro. Rdo. Sr. D. Rafael Cortés, Pbro. Rdo. Sr. D. Miguel Miralles, Cura Arcipreste de Santa Eulalia. Rdo. Sr. D. Miguel Rosselló, de los Sagrados Corazones. Rdo. Sr. D. Miguel Rosselló, Pbro. (Sóller). Sr. D. Miguel Ballester Serra.

Notas del Carnet

Leemos que nuestro estimado amigo el catedrático de Gerona don Rafael Ballester ha sido elegido por unanimidad miembro correspondiente de la Real Academia de la Historia de Madrid.

Le felicitamos sinceramente.

El ayuntamiento del Capitán General don Mariano Murga ha cesado en dicho cargo, siendo destinado a prestar sus servicios al regimiento Lanceros del Rey.

Don Guillermo Ferragut ha sido destinado de segundo comandante al cañonero «Nueva España».

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el Reverendo señor don Gabriel Ribas de Pina y Conrado.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

El día once hizo su profesión religiosa en el Convento de Agustinas de Ibiza Sor Manuela Fernández Nieto.

De viaje esta mañana los Reverendos P. P. Cifre y Riera Dominicos.

También han llegado a bordo del mismo, el coronel subinspector de carabineros de Barcelona y Baleares señor Martín, acompañado de su Ayudante.

Anoche emprendió viaje para Barcelona el comerciante y representante de la Casa «Overland» de automóviles, don José Mallonra.

Con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, ha llegado de Barcelona el oficial del Banco de España don Bartolomé Bestard Maura.

Procedente de Logroño en donde ha pasado una temporada, ha llegado esta mañana en el vapor «Isleño», nuestro querido amigo el conocido propietario don Juan Castell, acompañado de su distinguida familia.

Dámosles nuestra más afectuosa bienvenida.

En el vapor «Jaime II» ha llegado de Marsella el paisajista M. Champamunuel quien se ha dirigido seguidamente a Deyá.

En el «Rey Jaime II», ha llegado de Marsella el rico turista alemán G. F. Zeiler, acompañado de su señora esposa.

Necrológicas Esta mañana se ha efectuado el entierro del cadáver de la distinguida señora doña Francisca Solivellas, viuda de Seguí.

Este acto, lo mismo que el Rosario y funeral que se han celebrado se han visto muy concurridos, lo cual demuestra las muchas relaciones con que contaba la familia de la finada.

Reiteramos a dicha familia y principalmente a sus hijos don Miquel, don Francisco y D. Ignacio Seguí, la expresión sentida de nuestro pésame.

Esta mañana se ha celebrado en la Catedral Misa de «requiem» por ser el décimo quinto aniversario del fallecimiento del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo Cervera y Cervera.

En la capilla de San Pedro y San Bernardo han contraído matrimonio esta mañana la simpática señorita doña Josefa Font Gostiza hija del Secretario de la Diputación y el distinguido joven don José Sancho Sureda.

Han sido padrinos por parte de la novia su primo don Antonio Font y Sbert y su hermano don Miguel; y por parte del novio, su tío don Vicente Sureda y don Joaquín Isquitero, capitán de Artillería.

Desemosa a los desposados eterna dicha.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Eugenio I, arzobispo, Leopoldo y Leoncio, obispo.

Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Cruz, dedicadas a Santa Gertrudis la Magna. A las siete y media misa mayor, a las cuatro los actos de coro, rosario, continuación de la novena con sermón por el Pbro. don José Auba y reserva.

MILITARES

Orden general

Orden General, publicada el día 12 de noviembre.

En virtud de lo que se previene en la R. O. de 27 de septiembre último el Excmo. Sr. Capitán General de estas islas se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Se crearán Escuelas militares de instrucción preparatoria para el Ejército que empezarán a regir en 1.º de enero próximo, en Palma, Inca y Mahón, afectas respectivamente a los Regimientos de Infantería de Palma n.º 61, de Inca número 62 y de Menorca número 70.

2.º Serán profesores de las citadas escuelas, en la de Palma el capitán de Artillería de la Comandancia de Mallorca, don Joaquín Izquierdo Oteiza, en la de Inca, el capitán del Regimiento Infantería de Inca, D. Juan Florit Torres y en la de Mahón el capitán de Artillería de la Comandancia de Menorca D. José Gómez Romeu; los que continuarán desempeñando los cargos y cometidos que tengan y que sean compatibles con dichas Escuelas.

Estas mientras dure la presente estación y sin perjuicio de cambiar el horario cuando se crea conveniente, estarán abiertas todos los días desde las 9 hasta las 12 y desde las 14 hasta las 17.

3.º Los primeros jefes de los cuerpos que quedan afectos, Directores de las mismas, informarán antes del día 25 del corriente a los Gobernadores Militares respectivos y éstos a esta Capitanía General, antes del 1.º de diciembre próximo, cuanto respecto a mobiliario, local, campo de instrucción, de tiro y demás extremos a que se refiere el artículo 4.º de la citada Real Orden.

4.º Por ahora sólo se crearán las tres Escuelas citadas, cuyo número podrá sufrir aumento hasta cinco que autoriza dicha Real Orden organizando otras en distintas localidades en donde haya guarnición o suprimiendo las que se establecen, según el número de los futuros reclutas que deseen adquirir la instrucción Militar.

Los Excmos. Señores Gobernadores militares, como así se interesa del Señor Gobernador civil de esta Provincia, procurarán por todos los medios que les sugiere su reconocido celo, se haga pública la creación de estas escuelas, a fin de que llegue a noticia de los interesados y puedan solicitar del Excmo. Sr. Capitán General, su dimisión en la forma que determina el artículo 40 de la referida soberana disposición.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la de hoy para su conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, Ramón Morera. Comuníquese, El General Gobernador, P. Clemente.

Escala fones

Ha sido aprobado el escalafón de músicos mayores del Ejército.

ESTADÍSTICA

Nacimientos y matrimonios

Número de los registrados en el día 13. Juzgado de la Lonja.

Nacimientos.—3 varones y 2 hembras. Matrimonios.—Ninguno. Juzgado de la Catedral.

Nacimientos.—2 varones y 3 hembras. Matrimonios.—D. Miguel Aguiló Bonin con María Bonnin Forteza.

Defunciones

Día 13.—Doña Magdalena Vert Gamundí, viuda de 67 años; doña María Ana Noguerá, soltera, de 90 años.

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor «Balear», correo de Barcelona, han llegado esta mañana los siguientes:

Doña María Paillas, don Pedro Paillas, don Jerónimo Berroga, doña Natalia Leonor, don Jorge Montagne y familia, don Juan Castell, don Pablo Mayol y señora, don Bartolomé Fuster.

—Para Argel, a bordo del vapor «Balear», esta tarde han embarcado don José Juan e hijo, don José Hurtado, don Miguel Grimalt y don Miguel Barceló.

—Procedentes de Marsella han llegado esta mañana los siguientes: Don Merlini Daniel, don Miguel Sastre, don Adrián Cerdan, doña Antonia Borrás y don Pedro Ferrer.

—Para Barcelona, a bordo del vapor «Bellver», han embarcado don Tomás Tato, don Manuel Banqué, doña Julia Banqué, don José Calavera, doña Isabel Villabell, don Pablo Pujit y don Juan Bravo.

Entradas

De Marsella el vapor «Rey Jaime II». De Barcelona el vapor «Balear».

Salidas

Ninguno. Noticias varias El vapor correo de Ibiza, anoche embarcó una partida de cerdos cebados. —El vapor «Balear», correo de Barcelona, ha sido portador de cabezas de ganado caballar.

—El bergantín goleta «Baltasar», ha exportado para Barcelona una importante cantidad de carbón mineral.

Esto tarde a las tres y media ha llegado procedente de Mahón, el vapor «Isla de Menorca».

Su retraso obedece al mal estado del mar.

Despachados

Para Cabrera el vaporcito «Ciudad de Palma». Para Barcelona el bergantín goleta «Baltasar».

Buques fondeados

En el puerto se hallan fondeados los siguientes buques: Vapores: «Rey Jaime II», «Miramar», «Balear», «Bellver», «Isleño» y «Ciudad de Palma».

Valeros: «Baltasar», «Cortés», Carmelita», «Lareño», «San Miguel», «Nuestra Señora del Carmen», «Joven Dolores», «Roberto» y «Nuevo Corazón».

Telegramas

Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina: Bajolf día 14 a las 8. Barómetro 7506, viento noreste fresquito mar mareja, cielo cubierto y horizontes chubascosos.

Ibiza día 14 a las 8'30. Viento nordeste fojo, mar llana y cielo cubierto. Alcudia día 14 a las 9. Viento variable, mar picada de nordeste, cielo cubierto. Sóller día 14 a las 11'15. Viento nordeste duro, mar gruesa y cielo chubascoso.

De Teatros

Lírico

Anoche debutó en este coliseo la «Poupée Parisien» presentada por Mme. Bernabé. Se trata de un número distinguidísimo y que resulta de muy buen efecto. Fué celebrada la propiedad con que imita la muñeca.

Esta noche debutará el «Trío Espinosa», tres bellas señoritas que ejecutan bailes clásicos españoles.

Actuarán también el ventrílocuo «Fery» y la «Poupée parisien» y se proyectará escogido programa de cine.

Para el sábado día 16 tenía anunciada la Empresa de este coliseo el debut de la cancionista española «Bella Chelito», contratada por cinco únicas funciones.

Según nos comunica la citada Empresa anoche recibió un telegrama de la Chelito en el cual manifestaba que le era imposible debutar antes del martes día 19.

Como sea que el 23 de los corrientes debuta en este coliseo la Compañía Comendador-Montenegro, era imposible la pretensión de la citada artista y en consecuencia la Empresa rescindió el contrato a la Chelito.

Para subsistir a dicha artista la Empresa está haciendo gestiones con objeto de contratar a otro número de gran atracción, que trabajará durante estos últimos días de variedades con el trío Espinosa.

GACETILLAS

Véase en cuarta página informaciones comerciales.

Temporal.—Debido al mal tiempo, el «Menorquina» en su último viaje tuvo que demorar la salida para Barcelona.

Riña.—Anoche sostuvieron acalorada riña, por cuestiones de intereses, dos individuos de malos antecedentes.

El «Jaime I».—Según telegrama recibido por la «Isleña» el vapor «Rey Jaime I», ha llegado hoy a Barcelona a las seis de la mañana.

Los que padecéis arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, ciática, neuralgias y gota o sean los artríticos en general, es porque queréis. Tomad un frasco de Piperazina Dr. Grau y os convenceréis. Depósito general, Centro Farmacéutico —Palma.

La mejor medicina para el estómago. BLIXIR GIOL. Ojos de gallo. —Se extirpan de raíz con el «Mata-Cellos» «Bosch» (marca Burbay).

ALMORRANAS.—Curación inmediata con la pomada BUR-BAY.

Nuevo servicio para los turistas.—CLUB MALORCA. Véase 4.ª página.

CAFE TOSTADO

«EXCELSIOR»

—NUEVO TIPO—

Especialidad de la CASA

Exquisito MEZCLA IDEAL

(Exclusivo para las personas de buen paladar)

100 gramos 0'70 Cents.

(Una onza UN REAL)

Antigua CASA LLOFRU

Mezcla Moka y Yauco 100 gramos 60 centimos

Especial para familias 100 gramos 55 centimos

Azucar terron 1 pta. KILO

COLOCACION

Se dará a joven de 15 a 18 años, ganando enseguida. Inútil presentarse sin referencias. Razón Brossa—25—Palma.

Venta de una fina

Se vende un tercer y cuarto piso en la calle de Brondo. Informes, Centro Anuncios.

Del atentado contra el Sr. Canalejas

Conforme ya digimos así que se tuvo noticia en Palma del infame atentado cometido contra la persona del señor Canalejas, nuestro director propietario puso un telegrama expresando su sentimiento y protesta por el criminal hecho. En contestación al mismo hemos recibido hoy el siguiente despacho:

«Presidente Consejo Ministros a José Tous Director LA ULTIMA HORA. El Gobierno de S. M. estima mucho la expresión de su sentimiento.»

«Madrid 13 (9'15 n.) El Sr. Gobernador civil interino D. Francisco Ceballos ha recibido los siguientes telegramas del ministro de la Gobernación:

«Madrid 13 (9'15 n.) El cadáver del presidente del Consejo D. José Canalejas que desde anoche había estado expuesto en el salón de Conferencias del Congreso donde toda la mañana se han dicho misas a las que asistió el Gobierno y numerosísimo público, ha sido conducido a la Basílica de Atocha en la cual descansan ya sus restos en el panteón de hombres ilustres.

S. M. el Rey por espontáneo impulso de su noble corazón ha querido dar prueba especialísima de afecto al que fué su presidente del Consejo presidiendo la conducción de su cadáver que ha producido grande y clamoroso entusiasmo, no sólo entre los muchos miles de personas de todas las clases oficiales que figuraban en la comitiva sino también en el numerosísimo público que desde los balcones y en las calles y paseos del trayecto presenciaba el paso del fúnebre cortejo tributando al Monarca una ovación delirante que no ha cesado un momento desde la salida del Congreso hasta el desfile y que después tuvo una segunda parte en la grandiosa manifestación obligándole a salir al balcón repetidas veces para recibir los vítores y aclamaciones entusiastas de los manifestantes. El acto realizado por el pueblo de Madrid al que se ha unido el Comercio cerrando sus puertas, fué digno del ilustre estadista a cuya buena y honrada memoria se dedicaba y el noble rasgo de S. M. asociándose de modo tan expresivo a este duelo general ha sido ocasión para una vez más se manifieste el gran amor que su pueblo le profesa y la perfecta compenetración de sus sentimientos.

«Madrid 13 (9'15 n.) Ruego a V. S. se sirva expresar la profunda gratitud del Gobierno a las Corporaciones y entidades oficiales y a los particulares todos que han expresado su protesta y sentimiento por el infame asesinato de que fué víctima el preclaro e inolvidable jefe.»

«Madrid 13 (9'15 n.) El Presidente del Consejo ha telegrafiado al Sr. Gobernador lo siguiente: Madrid 14 (10 m.)

«Diga a esas entidades y particulares que el Gobierno de S. M. estima en mucho la expresión de su sentimiento.»

Una comisión de alumnos del Instituto General y Técnico, ha visitado nuestra redacción, manifestándonos que habían hoy dirigido el siguiente telegrama: «Ministro Gobernación.—Madrid. Alumnos Instituto Balear protestan energicamente infame asesinato Presidente Consejo Ministros.—La Comisión.»

Nuestro Ayuntamiento ha acordado esta mañana efectuar un acto de protesta contra el vil atentado cometido en la persona del ilustre jefe y presidente del Consejo don José Canalejas, en cuyo acto desea tomar parte activa el pueblo de Palma sin distinción de clases ni matices.

A este fin se ha acordado convocar a sesión extraordinaria para el próximo domingo, invitándose para que asistan a la misma a todas las entidades, sociedades y fuerzas vivas del país.

En la sesión extraordinaria se pronunciarán algunos discursos y seguidamente el Ayuntamiento en masa y público, precedidos de la guardia montada y maceros se dirigirán en manifestación pública al Gobierno Civil en donde se depositarán los telegramas de protesta.

Para dar mayor realce al acto, el Alcalde publicará mañana un bando en el cual invitará al vecindario a los actos citados, recomendando la asistencia.

No dudamos que todo el vecindario corresponderá al llamamiento de nuestro Alcalde.

El bando que se publicará mañana dice así: Palmasanos: «En momentos luctuosos para todos los ciudadanos, sin distinción de escuelas ni partidos, recoge la Corporación Municipal los ecos de la pública opinión que unánime protesta contra el atentado que privó de la vida al hombre eminente que la había consagrado al servicio de la Patria.

El jefe del Gobierno de la Nación; el que ha llevado a nuestras leyes un espíritu sabiamente progresivo, liberal, democrático, ha muerto víctima de un crimen, que el mismo delincuente se ha encargado de castigar por su propia mano.

El Ayuntamiento de esta Ciudad se reunirá el domingo próximo, día 17, a las doce, para protestar de este atentado, y convoca a todos los ciudadanos para que asistan a la sesión y autoricen con su presencia esta protesta.

Juntos la Corporación y el pueblo elevarán la voz ante los poderes públicos para hacer constar en forma solemne la nobleza de nuestros sentimientos.

Para este acto os convocamos: acudan al llamamiento todos los que sienten la justa indignación que inspira tan abominable crimen.

Palma 15 noviembre de 1912.—El Alcalde, Antonio Pou.

Se publicó ayer la siguiente Orden de la Plaza: El Excmo. señor Ministro de la Guerra en telegrama del día 13 dice al Excmo. Capitán General lo siguiente: Conforme Real Decreto concediendo honores fúnebres al cadáver del Presidente que fué del Consejo de Ministros don José Canalejas y Mendez, vestirán de luto riguroso durante tres días a contar desde el día de ayer miércoles trece, las clases todas del Estado por el mismo tiempo llevarán corbata negra las banderas y estandartes, brazaletes negros los oficiales y los generales además el guante negro en todos los actos.

Lo que se publica en la Orden de la Plaza para su inmediato cumplimiento. El Ge-

neral Gobernador P. Clemente.—Comandante.—El Comandante de Estado Mayor don José Cabrinety.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Día 13, seis tarde. Siguen exteriorizándose las protestas de todas las entidades y personalidades dignas contra el atentado de que ha sido víctima el jefe del Gobierno.

—Ayer fué conducido a su última morada el cadáver de la señora doña Teresa Carbó, viuda de Casas.

De imponente puede calificarse el fúnebre cortejo, puesto que en él estaban representados los artistas, los literatos y periodistas de la ciudad, además de conocidos hombres públicos y de representantes de todas las clases sociales.

Se puso una vez más en evidencia la simpatía de que gozó la finada en vida y las que tiene su hijo el ilustre artista don Ramón en el todo Barcelona conocido.

—Convocados por la Comisión de padres, se reunieron ayer tarde, en la Asociación de Ingenieros Industriales, numerosos individuos interesados en la solución de pleito que vienen sosteniendo, y después de una larga discusión, en la que intervinieron varios señores, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Dar un voto de gracias a la Diputación de Barcelona y al Ayuntamiento por la buena acogida que han dispensado a las justas peticiones de los alumnos y por su ofrecimiento de tomar el pleito por su cuenta, gestionándolo oficialmente desde el momento que se haya restablecido la normalidad escolar.

2.º Aprobar la actitud de la comisión mixta, aceptando la garantía de las citadas corporaciones, y recomendando la entrada de los alumnos en clase bajo dicha garantía, siempre que los alumnos hallen la forma de poderlo verificar de acuerdo con las Escuelas de Madrid y Bilbao; así como haber visto con gusto la aceptación, en principio, de dicha garantía por los escolares de Barcelona.

3.º En virtud del desgraciado atentado de que ha sido víctima el presidente del Consejo, los padres de familia recomiendan a los alumnos que activen una inteligencia con sus compañeros de Madrid y

POR TELÉGRAFO

ECOS VARIOS

Denuncia importante

Madrid 14 (11 m). La Infanta D.ª Paz ha presentado una denuncia al Juzgado contra el Banco Popular de España en la que la denunciante dice que realizó un préstamo por valor de 220.000 ptas. con unos usureros, los cuales al hacer la escritura le abonaron 110.000 pesetas en metálico y un cheque de dicho Banco por valor de las otras 110.000 que varias veces fué para hacerlo efectivo sin conseguirlo.

En la denuncia se hace constar que en los libros de solida consta que se abonó el cheque, pero D.ª Paz no lo ha cobrado.

Uno de los usureros es el vicepresidente del Banco.

El préstamo se hizo en escritura a pacto de retro, en la que D.ª Paz hipotecaba 112 fincas que posee en Toledo valoradas en 700 mil pesetas.

Fallecimiento del esposo de la Pardo Bazán.

Vigo.—En el pueblo de Carballino ha fallecido D. José Quiroga, esposo de la ilustre escritora D.ª Emilia Pardo Bazán, la cual le ha asistido durante su enfermedad en compañía de sus hijos.

Niños explotados

Madrid 14 (11 m.)

Bilbao.—Han llegado de Francia diez de los niños explotados en una vidriera de los alrededores de París.

Fué conducido al Gobierno civil. Declararon que sufrieron mucho y que fueron maltratados. Añadieron que se les redujo en la provincia de Santander, dedicándoles a trabajar en una fábrica de vidrio.

El Gobernador les socorrió.

Hoy se enviarán al Gobernador de Santander para que los entregue a sus respectivas familias.

Cruceros ingleses

Vigo.—Precedentes de los Azores han llegado los cruceros ingleses Sewiathan, Donegal, Berwick, Royal y Arthur.

El almirante hoy visitará las autoridades.

Cobán enfermo

Madrid 14 (11 m.)

El señor Cobán no pudo asistir al entierro por hallarse enfermo, pero envió en representación suya a sus hijos y rogó también a los Consejeros del Banco de España asistiesen como así lo hicieron todos ellos.

Política general

El tratado franco-español

Madrid 14 (2'15 m.)

Nos consta de una manera cierta y positiva que los Gobiernos francés y español están completamente de acuerdo en lo referente a la redacción de todo lo tratado relativo a Marruecos, considerándose inminente la rubrica del tratado.

Reunión de exministros

En el Palacio del Congreso celebraron anoche una reunión los exministros señores Gasset, Burell, Ruiz Valerino y Alvarado, cambiando impresiones sobre la política actual.

Políticos enfermos

El ministro de Hacienda señor Navarro Reverter, se ha sentido indispuerto. Los médicos le aconsejaron que guardara cama.

También el señor conde de Romanones sintióse algo delicado después del entierro del señor Canalejas y tuvo que meterse en cama.

Después del atentado

Noticias de la prefectura de París

Madrid 13 (8'20 n.)

París.—En la prefectura de policía de esta capital creése que el asesino de Canalejas, Manuel Pardiñas, no tenía relación alguna con los pocos anarquistas españoles domiciliados en esta.

Opinan que el crimen es obra individual.

Añaden que en su reciente paso por París Manuel Pardiñas no fué señalado particularmente por la brigada del servicio de vigilancia de los anarquistas.

Organizando una manifestación de protesta.

Madrid 14 (11 m.)

El Comité Nacional Escolar viene realizando trabajos para organizar una manifestación de estudiantes para protestar del asesinato de que fué objeto el señor Canalejas.

El albañil continúa detenido

Continúa todavía preso y a disposición del Juzgado, el albañil que fué detenido en la plaza de la Cebada por proferir frases subversivas.

El señor Valenzuela y el señor Canalejas.

Madrid 14 (2'15 m.)

El diputado por Mallorca señor Valenzuela asistió al entierro del señor Canalejas.

Durante el día de ayer recibió numerosos telegramas de diversas entidades y corporaciones de Manacor, Ibiza y Palma, protestando del atentado contra el señor Canalejas que él representa en Baleares.

El señor Valenzuela se muestra agradecidísimo a todos por las demostraciones de sentimiento que ha recibido.

Las coronas

Madrid 14 (2'15 m.)

Hasta momentos antes de ponerse en marcha la comitiva del entierro, estuvieron llegando coronas enviadas para rendir tributo de sentimiento al señor Canalejas.

Todas ellas ocupaban tres landós que seguían detrás del féretro.

La mayoría son de flores naturales a cual de ellas más preciosas.

Manifestación de duelo

Alicante.—En la tarde de ayer se celebró en esta ciudad una imponente manifestación de duelo por la muerte del señor Canalejas.

Todos los establecimientos, comercios y tiendas permanecieron cerrados.

La población en masa ha desfilado por ante el sitio donde ha de ser emplazado el monumento al ilustre Presidente señor Canalejas.

Detalles del asesinato del señor Canalejas.

Madrid 14 (2'15 m.)

Zaragoza.—Por noticias que se reciben de El Grado (Huesca) se sabe que el asesino del señor Canalejas, Manuel Pardiñas tenía un carácter discoló y que residía en París.

Al saber que le había tocado en suerte ser soldado marchó a América.

Sus padres son unos honradísimos obreros, muy trabajadores y apreciados por todo el vecindario.

Estos tienen otro hijo en París.

Ambos eran aventureros por naturaleza.

Añádese que el día 19 de febrero de 1908, el asesino de Canalejas estaba enseñando un revólver a otros jóvenes y se le disparó matando a uno de sus amigos.

Personas que asistieron al entierro

Al acto del entierro han asistido todos los Embajadores de las distintas naciones representadas en la corte de España; los señores Moret y Maura y todos los exministros liberales y conservadores residentes en Madrid.

Acuerdo de un Ayuntamiento

Madrid 14 (11 m.)

Coruña.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el Alcalde accidental señor Martínez Fontele, jefe de la mayoría republicana, pronunció un discurso proponiendo que la corporación se asocie al duelo nacional por la muerte del señor Canalejas.

Elogió las dotes de cultura del señor Canalejas, condenando el atentado.

Se acordó telegrafiar al Gobierno.

Por el despacho del Gobernador han desfilado muchas personalidades y corporaciones para dar el pésame por la muerte del señor Canalejas.

El duelo en Castellón

Castellón.—Se ha reunido el Ayuntamiento.

Se pronunciaron discursos necrológicos, levantándose la sesión en señal de duelo.

En breve se reunirá la Diputación.

Se cree que ésta enviará una comisión a Madrid para que asista a los funerales.

El entierro de Canalejas

Impresión del entierro

Madrid 13 (6 t.)

El entierro del cadáver del señor Canalejas ha sido una verdadera manifestación de duelo.

Lo presidieron S. M. el Rey, los Infantes, el Gobierno y todos los principales políticos.

Las calles de tránsito estaban atestadas. El público, en su mayoría, lloraba al paso del féretro.

Los balcones también estaban atestados de gente.

Las ovaciones que se dirigieron al Monarca han sido inmensas.

En el Congreso

Madrid 13 (8'20 n.)

Desde las dos de la tarde el Congreso estaba invadido por los diputados y senadores, periodistas, personalidades, representantes oficiales de los cuerpos consultivos y legislativos y por militares del ejército y de la Armada.

Se observa que la minoría conjuncionista está íntegra menos don Pablo Iglesias y Soriano.

Están todos los lerrouxistas menos el señor Lerroux, que se encuentra en Barcelona.

Los alrededores del Congreso están atestados.

Llegada del Rey

A las tres en punto de la tarde llegó al Congreso S. M. el Rey acompañado de los infantes D. Carlos y D. Fernando y del alto personal palatino.

Entró S. M. a la Cámara por la puerta de la calle de Florida Blanca.

Al pasar por el pasillo en donde está fijada la orden del día, se hallaban los diputados republicanos, los cuales se desubicieron.

Los restantes diputados dieron vivas al Rey y aplaudieron fuertemente.

Don Alfonso, acompañado del señor conde de Romanones y de un secretario de la Cámara, fué al despacho del Presidente en donde esperó hasta que se organizó la comitiva.

Se saca el féretro

A los pocos momentos se procedió por el Mayor del Congreso a cerrar el féretro.

Este se sacó en hombros por los amigos íntimos del finado. Lo bajaron por las grandes gradinas de la fachada principal y lo colocaron sobre un armón de artillería, enlutado.

La comitiva

Detrás del féretro se colocó la comitiva. Del ataud pendían las cintas que eran llevadas por las personas que ayer telegrafiamos.

Abrió paso una sección de la benemérita, luego las mangas de las parroquias, clero, niños de los establecimientos públicos, los porteros del Congreso, Senado y de la Academia de Jurisprudencia, con achas encendidas.

El espectáculo

El espectáculo que ofrecía el paso de la comitiva era grandioso.

Las calles estaban totalmente ocupadas de público.

El numeroso gentío que se agolpaba en las plazas y calles hacía que no pudiera darse un paso.

La formación de las tropas se hizo con gran dificultad.

Los balcones también estaban atestados.

También figuraban en la comitiva comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación.

A causa de la gran aglomeración de personas, resulta difícil la organización de la comitiva.

La presidencia

La presidencia del duelo la formaban S. M. el Rey, los infantes D. Carlos y don Fernando, el Gobierno y los presidentes de las Cámaras.

Detrás iba la escolta real y los palatinos.

Aplaudiendo al Rey

Al salir el Rey de las escaleras del Congreso, el numeroso público que allí se hallaba reunido, prorrumpió en un viva atronador y en aplausos.

El Rey contestaba emocionadísimo.

La ovación duró varios minutos, teniendo que aguardar S. M. hasta que los aplausos cesaron.

Más ovaciones al Rey

Seguía D. Alfonso a pie durante toda la carrera, entre constantes aclamaciones. Nunca se había presenciado una manifestación de duelo tan numerosa.

El público rompe la fila.—Delirante ovación.—Entusiasmo indescriptible

Madrid 13 (8'20 n.)

Frente al Ministerio de Fomento se detuvo el armón de artillería que contenía los restos mortales del infortunado Presidente.

El inmenso público que presenciaba el paso de la fúnebre comitiva no pudo contener la fuerte emoción que sentía ante la presencia del cadáver del Sr. Canalejas y toda la ola humana, toda aquella masa de personas, rompió la fila de soldados y enardecido de entusiasmo ovacionó y vitoreó a S. M. el Rey.

El entusiasmo fué indescriptible, fué aquel momento de los más grandes que registra la historia. El pueblo de Madrid era en aquellos instantes todo sentimiento, el amor a su Rey y a la Institución quedó patentizado.

La ovación y los vitores a don Alfonso duró larguísimo rato.

Poco después se restableció el orden y el silencio y comenzó el desfile de las tropas.

El desfile de las tropas

El desfile de las tropas ante los restos del desventurado Presidente Sr. Canalejas resultó brillantísimo.

En el regimiento del Rey iba como abanderado el Infante don Alfonso.

El desfile de todas las armas duró más de una hora.

Regreso del Rey a Palacio.—Más ovaciones

Terminado el desfile S. M. el Rey montó en su automóvil, dirigiéndose en medio de continuas y entusiastas ovaciones a Palacio.

El público a su paso por las calles no cesaba de ovacionarle y se oían constantemente vivas al Rey valiente y otros de esta naturaleza que demostraban el entusiasmo hacia su persona, así como la protesta que el acto significaba.

La comitiva reanuda su marcha

Madrid 13 (8'20 n.)

Poco después la fúnebre comitiva reanudó su marcha.

Detrás, seguían los ministros señores Alba, Arias Miranda, Luque, Navarrozerver Barroso, el Gobernador civil, todos los diputados y senadores que se encuentran en Madrid, los amigos íntimos del difunto Presidente, numerosas personalidades y a la mayoría de los periodistas madrileños.

Llegada al cementerio.—El cadáver recibe cristiana sepultura

A las seis de la tarde llegaron los restos mortales del señor Canalejas y la comitiva al Cementerio.

Una vez en él el clero cantó varios responsos.

Inmediatamente se dió al cadáver cristiana sepultura en la galería al lado del panteón del señor Cánovas del Castillo.

Las tropas hicieron las salvas de ordenanza.

Ante el cadáver.—Nuevas ovaciones y vivas

Antes de ser colocado el cadáver en la sepultura, un estudiante de la Facultad de Derecho leyó unos versos ensalzando la memoria del Presidente señor Canalejas.

Al dejarse la caja en la sepultura, el numeroso público que presenciaba el triste espectáculo, desbordó nuevamente su emoción profunda, dando ¡Vivas a España, al Rey y a la memoria del gran Canalejas!

La emoción de los concurrentes

Todas las personas que presenciaron el

tristísimo acto de dar sepultura al desventurado hombre de estado sentían tan fuerte emoción que no pudieron contener las lágrimas que rodeaban por las mejillas.

El momento de rendir el último tributo al desgraciado Presidente, era en extremo tierno y emocionante.

Las lágrimas de los concurrentes al acto demostraban el gran sentimiento que la muerte del jefe del Gobierno ha causado en todos, al par que la protesta más unánime contra el vil atentado cometido por el anarquista Pardiñas.

Gran manifestación monárquica

Estruendosa ovación a S. M. el Rey a su llegada a Palacio.—Importante manifestación.—Las juventudes liberal y conservadora son recibidas por D. Alfonso.—Palabras del Rey.

Madrid 14 (2'15 m.)

Al regresar S. M. el Rey a Palacio, el público que aguardaba en las inmediaciones del mismo, le hizo una ovación estruendosa de aplausos y vivas que duró largo rato.

Poco después se organizó una imponente manifestación que apareció ante el Palacio por la plaza de la Armería vitoreando a don Alfonso y a España.

Los atronadores ¡Vivas al Rey Valiente! no cesaban un momento.

El acto resultó imponentísimo.

La guardia interior de Palacio tuvo que impedir que entrara la muchedumbre al regío Alcázar como eran sus deseos, tal era el entusiasmo que sentían.

La manifestación salió de la plaza de la Armería no cesando un momento de aplaudir y dar vivas, marchando por la calle de Bailén.

D. Alfonso y D.ª Victoria aparecieron en este momento en los balcones y la muchedumbre prorrumpió en atronadores vivas y aplausos.

Los Reyes emocionadísimos agradecían aquella muestra de cariño y de protesta contra el vil atentado, que les hacía el pueblo de Madrid.

La manifestación fué organizada por las Juventudes Liberal y Conservadora de Madrid.

Una comisión de las mismas pidió audiencia para hablar con S. M. el Rey, la que fué concedida inmediatamente por don Alfonso.

Los comisionados reiteraron al Monarca su sincera e inquebrantable adhesión e hicieron patente la más vil protesta contra esos actos de barbarie que se cometen contra los jefes de los Gobiernos que rigen los destinos de la Nación.

El Rey les dijo: Estad seguros jóvenes amigos, que yo estaré siempre al servicio de España mientras me quede un átomo de vida.

Después ensalzó la memoria del desventurado señor Canalejas.

Los comisionados salieron de la regia Cámara satisfechísimos del cariño con que les trató S. M. el Rey.

Al llegar a la plaza de Oriente los comisionados aconsejaron a los manifestantes que se disolvieran, haciéndolo éstos en completo orden.

En todas partes ha sido elogiadísima la iniciativa de las Juventudes Liberal y Conservadora de Madrid que ha hecho brotar los sentimientos monárquicos y mostrar de una manera entusiasta la adhesión a los Reyes de España.

La política después del atentado

Operaciones suspendidas

Madrid 14 (2'15 m.)

La Junta Sindical de la Bolsa, acordó la suspensión de todas las operaciones mientras dure el duelo.

Una conversación

Ha llamado la atención de todos los políticos que lo presenciaron, una larga conversación que sostuvieron los señores Dato y Moret.

Ignórase de lo que trataron.

Montero Ríos en Palacio

A las 6 y media llegó el señor Montero Ríos a Palacio, de donde saltó a las siete.

Al ser preguntado por los periodistas, dijo que fué a felicitar a S. M. el Rey por la honrosa manifestación que le había tributado el pueblo de Madrid.

Preguntado sobre si formaría Gobierno, dijo; ya saben Vds. que yo nunca miento, lo único que hago algunas veces es ocultar la verdad; no veo motivo para que pase nada de particular, al menos por unos días.

Los periodistas, aprovechando la ocasión le felicitaron, pues cumple hoy 80 años.

Dudas sobre la resolución de la crisis.

Madrid 14 (2'15 m.)

Esta noche se ha confirmado que la resolución de la crisis ofrece más dudas de lo que se imaginaba.

Sábese que mañana irá también a Palacio el señor conde de Romanones.

El ministro de la Gobernación señor Barroso ha dicho que cree que hoy quedará resuelta.

Reunión de diputados Canalejistas

En el Congreso se reunieron anoche unos 29 señores diputados incondicionales del señor Canalejas.

Al terminar la reunión facilitaron a los periodistas una nota oficiosa en la que dicen que la reunión fué preparatoria de otra que celebrarán mañana viernes a las 5 de la tarde, para convenir la línea de conducta que seguirán en lo sucesivo.

Manifestaciones del Sr. Moret

Madrid 14 (11 m.)

El expresidente del Consejo señor Moret hablando hoy con varios reporters que ha

cen información política, ha negado rotundamente que en la entrevista que tuvo con S. M. el Rey, le pidiera la disolución de las Cortes para formar Gabinete; muy al contrario, ha dicho, yo expuse a Don Alfonso mi opinión de que aquéllas no deben disolverse y que sea quien fuere que se nombre para formar Gobierno debe gobernar con ellas.

Lo que dice «El Imparcial»

El periódico «El Imparcial» dice en su número de hoy que el señor conde de Romanones se atiene seguramente al consejo e instancias que al Rey expuso en la consulta de anteayer.

Cree que la solución de la crisis actual debe inspirarse en la composición para que el Gobierno tenga una mayor fuerza y un mayor desembarazo parlamentario.

Desde luego, añade, el señor conde de Romanones cree que no sólo es preferible, sino que se impone por las actuales circunstancias un Gobierno presidido por el señor Moret.

Romanones a Palacio

Madrid 14 (11 m.)

Como ya dijimos esta madrugada el señor conde de Romanones a las diez y media ha marchado a Palacio al objeto de hablar con S. M. el Rey.

Para las 11 está también citado el Presidente interino señor García Prieto.

Conferencia importante

Se ha concedido excepcional importancia a la conferencia que antes de efectuarse el entierro del señor Canalejas celebraron en el Congreso S. M. el Rey y el Presidente interino señor García Prieto.

Igualmente ha sido considerada importantísima la conferencia que volvieron a tener en el andén de la estación al despedir a la Infanta doña Paz.

Las sesiones parlamentarias

Madrid 14 (11 m.)

Según ha manifestado el ministro de la Gobernación señor Barroso, las sesiones parlamentarias tardarán tres o cuatro días en reanudarse, a fin de dar tiempo a la resolución del problema político.

Imposible un cambio ministerial

Madrid 14 (2 t.)

El «ABC» afirma que un cambio ministerial en las presentes circunstancias lo perturbaría todo y sobre manera la obra de liquidación en que el Gobierno está empeñado que ningún otro puede acabar mejor ni mas deprisa.

Parécenos seguro—añade—que el señor García Prieto será confirmado en la presidencia.

El mismo periódico señala la conveniencia de vigorizar la represión del anarquismo, no solo en el hecho sino en la causa, inducciones y predicciones que originan el delito.

Ultimas Noticias

Choque de trenes

Madrid 14 (2 t.)

Cincinnati.—Cerca de esta población ha ocurrido un choque de trenes habiendo resultado unos 15 muertos.

Los anarquistas españoles

Madrid 14 (2 t.)

A título de curiosidad diremos que la sección especial dedicada a la persecución del anarquismo, tiene archivadas mil fechas de retratos de anarquistas españoles. Sólo en Madrid residen 90 de ellos, parte de los cuales los vigilan los agentes.

Una carta

«El Radical» publica una carta firmada por José Barberán, en la que dice que es el sujeto que los periódicos han dicho que estuvo frente al palacio del señor Benlliure, cuando fué la esposa del señor Canalejas y que se ha afirmado que era Pardiñas.

Dicho señor Barberán añade que estuvo aguardando a su esposa que fué de visita a una casa próxima al palacio del señor Benlliure.

Los periodistas en Gobernación

Madrid 14 (2 t.)

Memorandum

PARA MAÑANA
Sol.—Sale a las 6 h. 33 m.; pónese a las 16 h. 34 m.
Luna.—Sale a las 12 h. 49 m. pónese a las 22 h. 19 m.
Trenes para viajeros.—Salidas de Palma para Manacor, a las 7'40, 14 y 18'15.

Lista: De 11 a 13.
Giro Postal: De 11 a 13.
Para el interior de la Isla se admiten todos los días hasta las 13.

Valores públicos

Table with 2 columns: Description of public values and their corresponding prices.

COMERCIALES

Valores locales

Table with 2 columns: Local values and their prices.

Itinerario de Correos

Llegadas
Domingo: A las 7 de Barcelona, a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación de Meteorológica de Palma, hoy 14, son las siguientes:
Barómetro, 758 milímetros.
Termómetro (a las 9 m.), 12 ct.

Obras nuevas

Los grandes Españoles GALDOS, por Luis Antón del Olmed, 2 pesetas.
Corazón de Leona, por Luis Antón del Olmed, 3 id.
El Arbol de la Ciencia, por Pio Baroja, 3'50 id.

El Practicón

Tratado completo de cocina y aprovechamiento de sobras. Un voluminoso tomo de 1.040 páginas con 260 grabados. Precio 5 pesetas. Librería de J. TOS

PRODUCTOS COOPER para la Agricultura y Ganadería

Fluidos V1. y V2.—De inmejorables resultados, en el tratamiento de el Poll-roig, Serpeta y Negrilla del naranjo, y contra el Pulgón negro, Pulgón lanigero, Pulgón verde y cotonet del almendro. Arañuela del peral y tigre del manzano.

Bombas pulverizadoras Cooper.—Ultima creación.
Bombas pulverizadoras de Mochila Cooper.—Para las viñas y habas.
Antizón.—Contra el tizón de los cereales.

Fluido Cooper.—Unico remedio contra la Glosepeda, desinfección general y tratamiento local, contra los parásitos y enfermedades de la piel de los ganados.
Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de pelo.
Máquinas esquiladoras Cooper.—Para ganado de lana.
Sementales ingleses Cooper.

La Agencia de Turismo CLUB MALLORCA
Plaza Santa Eulalia—10
Se complace al inaugurar sus servicios, en ofrecer al público la exclusiva de los FORFAITS MAROTO-VIDAL para realizar de una manera económica y con toda clase de comodidades la más amena excursión de la isla.

Se venden cachorros
De cuarenta días, raza Danesa, machos y hembras, grandes y de buena estampa. Carretera de Inca, 234.
NODRIZA
Se ofrece una de 28 años y leche de pocos días para criar en su casa en Lluchmayor, calle de Mellá, número 41 en donde informarán.

Isleña Marítima
Compañía Mallorquina de Vapores
Servicio bi-mensual de transportes entre Palma y Canarias
y los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Navigazione Generale Italiana y La Veloce
Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores
PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA
REGINA BLENA, 31 octubre.
UMBRIA, 5 Noviembre.
PRINCIPE UMBERTO, 14 id.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina
El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, pero la sensación su frescura y suavidad que se encuentra la garganta después de su uso, completando y acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Lloid italiano
COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
entre Barcelona y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
FLORIDA, 20 Noviembre.
INDIANA, 1 Diciembre.
Especiales para pasajeros de tercera
Unicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera Cocina Española.

Linea PINILLOS
Linea de la América del Sur
Servicio rápido y de gran lujo para Montevideo y Buenos Aires
SALIDAS DE BARCELONA
VALBANERA, 6 de Noviembre.
INFANTA ISABEL, 22 id.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR
Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófula y siempre que está indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.
Precio del frasco, 3 pesetas.
Depósito: Farmacia de D. Juan Vazquez y Centro Farmacéutico

FABRICA DE ANISADO, LICORETO, etc.
ANTONIO NADAL
ANIS TUNEL

GALLICIDA PIZA
Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

Ferretería CASTELLE
BANCH DE S' OLI—PALMA
Venta de Puertas de acero onduladas
Clase garantida a pesetas 15 el metro cuadrado
Cocinas económicas y estufas

Depilatorio imperial del Dr. Padró
Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—30 ANOS DE EXITO. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona plaza Real 1, Farmacia del Globo.

Auto-Garage Balear
de MIGUEL BESTARD Y VICH
Al lado del Teatro Balear Alquiler de autos Teléfonos 128 y 114
Representante para las Baleares de los Automóviles Charron Limited y Darracq asía válvulas.
Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza.
Todo a precios módicos

Vertical text on the right edge of the page, including 'EL NU...', 'En v...', 'ay de...', 'liberal...', 'carne e...', 'verteni...', 'en todo...', 'viera m...', 'gencia r...', 'ría divi...', 'do, del...', 'Decla...', 'circun...', 'nuara e...', 'ha suce...', 'mos enc...', 'sa de h...', 'nistros h...', 'de Roma...', 'En ven...', 'los polí...', 'taca con...', 'Romano...', 'sin titub...', 'sienta en...', 'Ha lan...', 'nones lle...', 'ocupar u...', 'do: «Ha...', 'azul una...', 'todos llo...', 'tendré to...', 'ro tengo...', 'dad; el se...', 'una gran...', 'ción del...', 'y toda su...', 'políticos...', 'su opulen...', 'los eleva...', 'empeñad...', 'con gran...', 'son su no...', 'cia a sus...', 'ideas libe...', 'Ha mar...', 'misma po...', 'de espera...', 'pondrá su...', 'luego tod...', 'lizar la si...', 'debe hace...', 'Será el...', 'futuro je...', 'pregunta...', 'es contesta...', 'mentos, po...', 'en que se...', 'cas libera...', 'manifestad...', 'Es más, po...', 'de de Rom...', 'seguro que...', 'ta el presen...', 'ser, lo ha al...', 'de voluntad'